

九年级上册语文名著阅读《水浒传》

知识梳理及真题训练

(带*内容要熟练掌握)

作者简介

施耐庵，元末明初小说家。

作品简介

《水浒传》是中国历史上第一部歌颂农民起义的长篇小说，记述了梁山好汉们从起义到兴盛再到最终失败的全过程。

主题思想

①小说通过写众多草莽英雄不同的人生经历和反抗道路，鲜明地表现了“官逼民反”的主题。

②小说把英雄好汉们聚居的八百里水泊梁山描绘成一个“八方共域，异姓一家”的理想社会，表达了作者对平等与人人互爱的理想社会的向往。

写作特色

①小说塑造了一大批栩栩如生的人物形象。作者在塑造这些粗豪、侠义的人物时，非常注意表现他们之间的共性和个性；②结构上，采取先分后合的链式结构，前四十回先讲述单个英雄人物的故事，然后百川汇海，逐步发展到水泊梁山大聚义。第七十回以后，写他们归顺朝廷，走向失败。这使小说环环相扣，线索分明；③语言上，采用古代白话，质朴生动，洗练明快，富有表现力。④故事情节曲折、生动，引人入胜。

章回体小说的特点

①每一章回的篇幅长短大部分是差不多的。②每回书开头都至少有一首定场诗或者词，现在被称为“回前诗”。③每回书正文通常以“话说……”开头，这是讲故事人的习惯或者叫口头禅。④每回书结尾总要设计一个悬念，以“欲知后事如何，且听下回分解”结束。

作品内容提要

回 目	简 介	相关故事
第一回	写一百零八个魔君出世，给作品蒙上一层浪漫主义色彩。	宋仁宗嘉祐三年，瘟疫盛行，洪太尉奉皇命前请天师张真人来朝禳疫却被劝下山。在伏魔殿内，洪太尉执意打开封条和大锁，致使被镇锁的一百单八个魔君出世。他隐瞒放走妖魔一事，回京途中，他听闻天师除尽瘟疫，便假报行程，得到赏赐。
第二回	高俅“自上作乱”，引出王进和史进的	高俅因球技了得，被皇上提拔为殿帅府太尉，趁机报复八十万禁军教头王进。王进出走延安府，在史家庄给史进教枪棒。史进因擒少

	故事。	华山陈达而与朱武、杨春相识往来，华阴县县尉中秋夜来史家村捉拿史进与少华山三好汉。
第三至四十六回	写“逼上梁山”的英雄各自不同的人生经历和义军小规模的联合。	中间依次写了鲁智深、林冲、杨志、晁盖、吴用、宋江、武松、石秀、杨雄、李逵等人落草的过程。
第四十七至七十回	写梁山义军逐渐壮大到英雄齐聚。	宋江三打祝家庄，王英与扈三娘成亲。此后，梁山泊实力渐渐壮大。就在梁山泊事业蒸蒸日上之时，晁盖在攻打曾头市的过程中中毒箭身亡，宋江被众人推举为山寨之主，之后卢俊义、关胜、索超等人归顺梁山泊。后又有董平、张清等人上梁山被封为头领。至此，梁山泊头领齐聚，共一百零八人。
第七十一至八十四回	写梁山义军英雄排定座次，宋江接受招安后，仪式被李逵等人破坏，众好汉挫败朝廷的镇压。	在宋江的率领下，梁山好汉在忠义堂排定了一百零八人的座次。宋江想要接受招安为国效力。朝廷想要招安梁山泊英雄以抗拒辽兵。宋江接受招安，仪式被不愿接受招安的李逵、阮小七等人破坏，上山宣诏的陈太尉差点被杀死。蔡京大怒，发兵攻打梁山。梁山泊好汉两赢童贯、三败高俅，连续挫败朝廷的镇压。
第八十一至一百回	写梁山义军接受招安及各自的结局。	朝廷重派宿太尉上山，梁山好汉同意招安。众人被朝廷派去攻打辽国，又被派去征伐田虎、王庆，均获得胜利。不久，传来方腊造反的消息，又被派去征讨方腊的农民起义军，许多重要将领在此次征讨中牺牲。自此，许多好汉不愿再回京受封，最后只有二十七位豪杰到京城受封。英雄豪杰日渐凋零，高俅等奸臣毒杀宋江，李逵并一起毒死。吴用、花荣闻讯后自杀。后来宋徽宗封宋江为忠烈义济灵应侯，在梁山泊盖起庙宇和祠堂，祭奠众位豪杰。

主要人物及其性格特征

1、“花和尚”鲁智深

人物简介：

原名鲁达，出家后法名智深。为救弱女子金翠莲，他三拳打死“镇关西”郑屠，被官府追捕（拳打镇关西）。逃亡途中，到五台山文殊院落发为僧。在寺中难守佛门清规，大闹五台山（大闹五台山），智真长老只得让他去投东京大相国寺。在东京大相国寺看守菜园，因将偷菜的泼皮踢进了粪窖和倒拔垂杨柳（倒拔垂杨柳），威名远扬。鲁智深因在野猪林救了林冲（大闹野猪林），林冲发配他又一路

护送，受到了高俅的迫害，只得上二龙山落草（单打二龙山），又投奔梁山泊，后在杭州六和寺圆寂（浙江坐化）。

***相关情节：**拳打镇关西 大闹五台山 火烧瓦罐寺 倒拔垂杨柳 大闹野猪林 单打二龙山 浙江坐化

主要事件※	情节概括※	性格特征※
鲁提辖拳打镇关西	鲁达等三人在潘家酒楼喝酒，听到有人啼哭，得知是一个自称“镇关西”的屠户强娶金氏女子，又索要银两，金氏父女只好四处卖唱，鲁达听后救济了他们。第二天鲁达安排金氏父女离开后，径自到郑屠肉案前，先借买肉故意刁难郑屠，激怒他，挑起打斗，继而三拳打死了郑屠。鲁达怕吃官司，假称郑屠诈死，迅速逃走。	见义勇为 嫉恶如仇 武艺高强 粗中有细 除暴安良 重义轻财
大闹五台山	鲁达去五台山文殊院为僧避祸，法名智深。他不念经、不坐禅，喝酒打人，打造戒刀和禅杖，喝酒吃肉，喝醉以后，回到文殊院内打坏金刚，要烧寺院，弄得大家卷堂而散。鲁智深趁酒醉大闹一场，被智真长老写书打发到东京大相国寺去了。	急躁鲁莽 不守规矩
倒拔垂杨柳	鲁智深到东京大相国寺看管菜园子，菜园子附近的泼皮来闹事，鲁智深把两个领头的踢到粪坑里，吓得他们跪地求饶。第二天，泼皮们买了酒菜向鲁智深赔礼。大家吃得正高兴，听到门外绿杨树上有乌鸦叫，泼皮欲搬梯子拆掉鸟巢。鲁智深脱掉外衣，用右手向下搂住树干，左手抱住树的上半截，腰往上一挺，那棵树竟然被连根拔起。	武艺高强 粗犷豪放
大闹野猪林	林冲被刺配沧州，高俅派人买通公人，要他们在野猪林杀死林冲。薛霸、董超一路上百般折磨林冲。鲁智深一路跟随，耐心等候时机设法营救。在野猪林，薛、董将林绑在树上，说明了高太尉陆虞候指使他们俩陷害林冲的根由，两人要用水火棍打死林冲。鲁智深大喝一声，跳出来抡起禅杖，朝两公差打来，救下林冲并一路护送林冲前往沧州。	武艺高强 有勇有谋 嫉恶如仇 爱憎分明 豪爽仗义
火烧瓦罐寺	鲁智深走进瓦罐寺，只见几个老和尚坐地，得知是崔道成、丘小乙这两个道长如强盗般把众僧赶走了。鲁智深因饥饿打不过他们只好逃走，后在赤松林遇见了史进他们吃饱后又去打丘小乙、崔道成，最终杀死他们。鲁智深看见老和尚自杀便放火把瓦罐寺烧了。	爱憎分明 不拘小节
单打二龙山	鲁智深来到二龙山想要入伙，山大王邓龙不同意，两人打起来，邓龙被打败。杨志也赶到这里，在林冲的徒弟曹正的帮助下，使用诈降计	有勇有谋

	杀死邓龙，做了二龙山的寨主。	
--	----------------	--

人物	性格特征总结※	相关情节※
优点	①爱憎分明 见义勇为 嫉恶如仇 除暴安良	救金氏父女之后三拳打死镇关西；大闹野猪林，救下林冲。
	②武艺高强、勇猛无畏	三拳打死镇关西；倒拔垂杨柳
	③慷慨大方、重义轻财	送金氏父女十五两银子做盘缠，让他们回东京。
	④豪爽直率、不拘小节	店小二不肯放金氏父女还乡，鲁智深大怒，痛打店小二。
	⑤粗中有细、处事谨慎	怕店小二拦截金氏父女，掇条凳子在店口坐了两个时辰，等二人走远才离开。
缺点	急躁鲁莽、不守规矩	醉酒后大闹五台山。

2、“豹子头”林冲

人物简介：

东京人。生性耿直，武艺高强，惯使丈八蛇矛，原为东京八十万禁军教头。他的妻子被高俅儿子高衙内调戏，自己又被高俅陷害带刀被人诬入白虎堂（误入白虎堂），在发配沧州时（刺配沧州道），幸亏鲁智深在野猪林相救（大闹野猪林），才保住性命。被发配沧州牢城看守天王堂草料场时，又遭高俅心腹陆谦放火暗算。林冲杀了陆谦（风雪山神庙），冒风雪连夜投奔梁山泊（雪夜上梁山），为白衣秀士王伦不容。晁盖、吴用劫了生辰纲上山后，王伦不容这些英雄，林冲一气之下杀了王伦（火并王伦），把晁盖推上了梁山泊首领之位。林冲武艺高强，打了许多胜仗。在征讨江浙一带方腊率领的起义军胜利后，林冲得了中风，被迫留在杭州六和寺养病，由武松照顾，半年后病故。

※相关情节：

误入白虎堂 刺配沧州道 棒打洪教头 风雪山神庙 雪夜上梁山 火并王伦

主要事件※	情节概括※	性格特征※
豹子头误入白虎堂	高俅设计陷害林冲，事先暗中命人将宝刀卖给了林冲，几日后假借看刀为名命林冲带刀进府，故意让林冲误闯了军机重地白虎堂。林冲被定罪，发配沧州。	武艺高强 忠厚老实 逆来顺受 谨慎隐忍
	林冲因发配投奔到柴进庄上，柴进对林冲厚礼款待。洪教头随后来到，态度傲慢，对林冲步步紧逼，引发了柴进的不快。再	武艺高强 谦虚忍让

林冲棒打洪教头	加上柴进想看下两人的本事，便安排了两人比武。林冲轻松打败了洪教头。	
林教头风雪山神庙	林冲被高俅陷害刺配沧州，被安排去看守草料场。因大雪压塌住处，于是就到不远的一座山神庙中躲雪喝酒。碰巧听见门外陆虞候、富安和差拨的谈话，得知高俅的心腹买通监狱牢头，放火烧了草料场，想把自己烧死。林冲怒火中烧，杀了陆虞候等人，不得已连夜投奔梁山泊。	武艺高强 逆来顺受 嫉恶如仇
火并王伦	林冲上梁山后，寨主王伦嫉贤妒能，多方刁难，要林冲献投名状，结果林冲与青面兽杨志打得难分高下。当晁盖等上山入伙时，王伦又托词推拒。林冲在吴用的智激之下火并王伦，将他杀了，吴用等推他坐第一把交椅。林冲拒绝。最后推晁盖为大头领，开拓了梁山的新局面。	武艺高强 安分守己 富有正义感 有勇有谋

人物	性格特征总结※	相关情节※
优点	①武艺高强	八十万禁军教头；在山神庙，林冲用花枪刺倒了差拨，又刺杀了富安，最后杀了陆虞候。
	②坚韧、善良，从委曲求全、妥协忍让到敢于反抗。	林冲看守草料场时，又遭陆虞候等人防火暗算。他在庙前连杀了陆虞候等三人，雪夜上梁山。
	③重义气	林冲杀死王伦后，拒绝了首领之位，推晁盖为大头领，开创了梁山的新局面。
	④细心	攻打曾头市时，两个和尚带晁盖去偷袭五虎的营寨，林冲认为有诈但晁盖不听，结果被毒箭射中身亡。
	⑤谦虚忍让	林冲对洪教头“躬身施礼”；“起身让座”，但洪教头冷言讥讽，态度傲慢。他要与林冲比武，林冲连称“不敢”，再次退让。
缺点	逆来顺受 循规蹈矩 与李逵、武松相比，缺乏反抗精神	白虎堂被高俅诬陷，野猪林坐以待毙，柴进府洪教头冷嘲热讽，草料场险些丢命

3、“行者”武松

人物简介：

武松，又叫“武二郎”。因为武松曾经在景阳冈上徒手打死一只吊睛白额虎（景阳冈打虎），所以“武松打虎”的事迹人在后世广为流传。武松查明武大郎被害真相后，杀死潘金莲西门庆后自首，被流放孟州（斗杀西门庆）。在孟州时，为报答施恩的帮助，替施恩夺回了被蒋门神霸占的快活林（醉打蒋门神）。后遭陷害被发配到恩州。在飞云浦，武松杀死了要害他的四人（大闹飞云浦）后返回孟州，杀死张都监等十余口人（血溅鸳鸯楼）。为躲避官府追捕改作头陀打扮，假扮行者，夜走蜈蚣岭，江湖人称“行者武松”。受招安后，在征方腊时痛失一臂，最后在杭州六和寺病逝。

*相关情节：

景阳冈打虎 斗杀西门庆 醉打蒋门神 大闹飞云浦 血溅鸳鸯楼 夜走蜈蚣岭 醉打孔亮

主要事件*	情节概括*	性格特征*
景阳冈武松打虎	武松在回家途中路过景阳冈。在冈下酒店喝了很多酒，不听劝阻，独自过景阳冈。途中酒力发作，见一块大青石，便仰身躺下，刚要入睡，忽见一阵狂风，一只斑斓猛虎扑了过来，武松随即和猛虎展开搏斗，并将猛虎活活打死。武松为当地老百姓除去一大害，从此威名大震，被人们称为“打虎英雄”。	武艺高强 有勇有谋 崇尚忠义
斗杀西门庆	西门庆与潘金莲通奸。不久，又将武大毒死，武松追出了真情，向官衙告状。可是县官受了西门庆贿赂，反打了他40大板。武松义愤填膺，杀了潘金莲，又赶到狮子楼把西门庆杀死，报了兄仇。	武艺高强 勇猛刚强 嫉恶如仇 有仇必复
武松醉打蒋门神	武松被发配到孟州，施恩厚待武松，求他帮助收回被蒋门神抢占去的“快活林”酒家。武松喝了许多酒，来到快活林，将蒋门神小妾丢进酒缸。后来武松给蒋门神使了个“玉环步，鸳鸯脚”，踩住蒋门神，一顿重拳，打得蒋门神连声求饶。并把抢来的酒店还给施恩。	武艺高强 行侠仗义 有恩必报 嫉恶如仇 崇尚忠义
武松大闹飞云浦	张都监请武松来家，酒肉相待。灌醉武松，设计擒拿，武松被脊杖二十刺配恩州牢城。在飞云浦，武松杀死四个公人，奔孟州城里来。	嫉恶如仇 勇猛刚强
血溅鸳鸯楼	武松大闹飞云浦后回孟州城，在都监府，劈倒张都监家眷、仆役十多人后到鸳鸯楼上。张都监、张团练和蒋门神在楼上饮酒欢笑庆祝成功，忽然见武松上楼，武松二话不说，举刀就砍。不多时，便将几个恶人变做刀下鬼。武松蘸血，于墙上写下“杀人者打虎武松也”八个字后出城，落发换服，远避他乡。	嫉恶如仇 勇猛刚强 有仇必复 敢做敢当 滥杀无辜

夜走蜈蚣岭	武松在鸳鸯楼，杀死蒋门神等人后连夜越城而走。孟州知府着人缉拿武松。得张青夫妇帮助前往二龙山。途经蜈蚣岭，遇到庵里调戏妇女的飞天蜈蚣王道士。武松先杀了其徒弟又杀了他。	嫉恶如仇 勇猛刚强 除暴安良
-------	--	----------------------

人物	性格特征总结※	相关情节※
优点	①勇猛刚强。	景阳冈打虎、醉打蒋门神、大闹飞云浦、血溅鸳鸯楼。
	②机智、精细、有智谋	知县有意包庇西门庆，武松在亡兄断七之日，置办了一些酒菜，向街坊邻居表示谢意，然后逼潘金莲、王婆把毒杀武大的经过从头到尾一一招来，并在供词上签字画押，又叫四位邻居以证人的身份签了名，把证词交给知县。
	③崇尚忠义 嫉恶如仇、行侠仗义、有恩必报、有仇必复	斗杀西门庆、醉打蒋门神、血溅鸳鸯楼、夜走蜈蚣岭。
	④敢作敢当	杀了张都监、张团练、蒋门神等人后在墙上写下“杀人者，打虎武松也”八个字。
缺点	滥杀无辜	血溅鸳鸯楼，杀了都监府几个家眷、仆役。

4、“黑旋风”李逵

人物简介：

李逵，又叫李铁牛，肤色黝黑，性格暴烈，心粗胆大，绰号“黑旋风”。惯使一双板斧。为感激宋江给自己银两，与“浪里白跳”张顺打斗争鱼给宋江，结果被打败(斗浪里白跳)。为救宋江和戴宗两人去江州劫法场时，李逵逢人便杀，勇猛无比。上梁山后，思母心切。接老母上山，路遇假扮自己劫财害命的李鬼，因误信其孝顺而放了他，后得知李鬼夫妇想麻翻自己谋金银，便杀了李鬼(真假李逵)。翻越沂岭时老母被老虎吃了，便怒杀四虎(沂岭杀四虎)。李逵不愿接受招安，大闹东京城，多次被宋江制止(扯诏谤徽宗)。梁山受招安后，宋江饮高俅等奸臣送来的毒酒，怕李逵为了报仇再度啸聚山林，让其也饮下毒酒，后身亡。

※相关情节：

斗张顺 沂岭杀四虎 打死殷天锡 斧劈罗真人 探穴救柴进 元夜闹东京 扯诏骂钦差 梦闹天池，真假李逵 江州劫法场

主要事件※	情节概括※	性格特征※
黑旋风斗浪里白条	李逵到渔场讨要活鱼打散了竹篾。“浪里白条”张顺要和他理论，	脾气火爆

	却被李逵的重拳打跑。张顺设计将李逵骗到江中。李逵不识水性，在水中被张顺灌了个水饱，弄得万分狼狈。后经宋江等人劝说，张顺这才放过李逵。	豪爽率真
真假李逵	李逵回家探母，路遇强盗李鬼自称“李逵”。李逵因相信李鬼是个孝子便放过了他。李逵恰好投宿到了李鬼家，却发现李鬼夫妇竟想告发李逵而赚取官府的赏金。李逵把李鬼砍死。再去杀那恶妇时，已不知去向。	嫉恶如仇 爱憎分明 有孝心和同情心
沂岭杀四虎	李逵回家接老娘，走到沂岭，去给老娘找水喝，等到他找完水回来时，却发现母亲被大虫吃了，一时间火从心起，先杀了两只小虎，又杀公虎和母虎为母报仇。	有孝心 嫉恶如仇
扯诏谤徽宗	陈太尉等人来梁山招安。当读完诏书后，李逵从梁上跳下来，将诏书扯得粉碎，揪住陈太尉，拽拳便打。又喊叫要宋江做皇帝，并杀掉写诏书的官员。	蔑视权贵 敢于反抗 头脑简单
李逵斧劈罗真人	戴宗、李逵奉命去找公孙胜，得知公孙胜在九宫县二仙山。公孙胜以老母年迈、罗真人不放为由不去梁山。李逵于五更偷去松鹤轩，斧劈罗真人。罗真人使白手帕捉弄李逵，戴宗再三央求，罗真人派黄巾力士从牢中救李逵回来。	头脑简单 豪爽率真
江州劫法场	宋江因题“反诗”，被黄文炳下入死囚牢。黑旋风李逵抡着大斧只顾砍人，梁山泊晁盖带梁山兵马，攻打江州。劫了法场救下宋江。活捉黄文炳，杀他为宋江报仇。	嫉恶如仇 侠肝义胆

人物	性格特征总结※	相关情节※
优点	①嫉恶如仇	沂岭杀四虎；打死殷天赐
	②有孝心和同情心。	接老娘上梁山享福；被李鬼的话感动。
	③万死不辞、奋战到底	柴进被高唐知州高廉关了起来，戴宗、李逵请公孙胜出山帮忙与高廉斗法，最后攻下高唐州，发现柴进被关在井里，李逵坐到接着长绳索的箩里，救出柴进。
	④重义气	斗浪里白条；宋江与戴宗被押送法场，李逵率先动手，杀入法场，与赶来的众好汉一起救出了宋江和戴宗。
缺点		三打祝家庄，手执板斧，见到活的便砍了；将招安的诏书扯得粉碎，

	莽撞、急躁、妄动、不讲究策略	揪打来招安的官员，喊叫要宋江做皇帝，要杀掉写诏书的官员。
--	----------------	------------------------------

5、“及时雨”宋江

人物简介：

宋江原为山东郓城县一刀笔小吏，字公明。面目黝黑，身材矮小，平素为人仗义，挥金如土，好结交朋友，以及时雨而天下闻名。因私放晁盖等人（私放晁盖），被阎婆惜抓住把柄。无奈宋江怒杀阎婆惜（怒杀阎婆惜），一步步走上落草之路。发配江州，与李逵等相识。却又因在浔阳楼题反诗而被判成死罪（浔阳楼题反诗）。幸得梁山好汉搭救，在刑场把宋江救上梁山，最终坐上头把交椅。日后的宋江不顾众兄弟反对，率众为朝廷招安。在历次讨伐其他起义军的过程中，梁山好汉死伤甚众，宋江本人也被高俅下毒杀害。

*相关情节：

私放晁盖 怒杀阎婆惜 浔阳楼题反诗 三打祝家庄 夜打曾头市 两赢童贯 三败高太尉
大破连环马

主要事件※	情节概括※	性格特征※
宋公明私放晁天王	生辰纲被劫，济州府捕快何涛负责此案，查知是晁盖等人所为。押司宋江得知此消息立即给晁盖报信，让其逃走。晁盖烧了自己的庄园，大败何涛，率领众人投奔梁山泊。	为人仗义 扶危济困
怒杀阎婆惜	阎婆惜发现晁盖给宋江的书信和金子，以此为要挟，和宋江讨价还价。其间阎婆惜言语激怒了宋江。宋江一时怒起杀了阎婆惜。	重情义 为人仗义
浔阳楼宋江吟反诗	宋江被刺配江洲。一日，他在浔阳楼上喝醉了，即兴在墙上题诗：“他时若遂凌云志，敢笑黄巢不丈夫”并署名。后被黄文炳看见，告发说他的诗里有反意。宋江被打入死牢。	胸怀大志
三打祝家庄	一打祝家庄，首战失利。杨林被擒，梁山人马迷路，花荣射落信号灯，人马安全退出。二打祝家庄，宋江仍然失利，但活捉了扈三娘。三打祝家庄，宋江利用新入伙的孙立等人，骗得祝家庄信任，孙立和家人亲戚打入祝家庄作为内应。梁山人马里应外合，最后大破祝家庄。	善于用人 有组织能力和军事能力
大破连环马	朝廷派呼延灼攻打梁山，呼延灼出动奇兵连环马打败宋江。宋江得知金枪手徐宁的钩镰枪可以破连环马，派时迁偷走徐宁的宝甲，将徐宁骗上梁山。在徐宁的训练下，梁山好汉操练钩镰枪，大破连环马，呼延灼单骑逃走。	求贤若渴 善于用人 有军事能力

人物	性格特征总结※	相关情节※
优点	①仗义疏财、扶危济困	凡有人投奔他，无论身份贵贱，他都会好酒好饭款待，临走时又多给路费，从不吝惜钱财，所以江湖上人唤他为及时雨宋江。
	②求贤若渴、胸怀宽广	梁山好汉捉得关胜、索超、彭玘、凌振、韩滔、呼延灼、项充、李衮、董平、张青等人，押到山寨后，宋江都“亲解其缚”，想办法打动他们，使得他们自愿归顺山寨，为山寨效劳。
	③有组织能力和军事能力	三打祝家庄、夜打曾头市、三败高太尉。
缺点	①忠君思想严重。	卢俊义生擒史文恭后，宋江说卢员外应为山寨之主，将来归顺朝廷，建功立业，也能使兄弟们都生光彩。
	②奸诈、虚伪、玩弄权术。	a. 很想成为首领，却又装作不愿意，利用众人推选自己为领袖。 b. 拖秦明下水。

6、“智多星”吴用

人物简介：

吴用，吴用满腹经纶，通晓文韬武略，足智多谋，人称“智多星”。长得眉清目秀，面白须长，善使两条铜链。与晁盖自幼结交，并协助晁盖等人智取了十万贯生辰纲，为避免官府追缉而上梁山。梁山几乎所有的军事行动都是他一手策划的，是梁山起义军中知识分子的代表，基层人民智慧的化身。受招安后，因宋江托梦给他，与花荣一同自缢于宋江墓前。

※相关情节：

智取生辰纲 双用连环计 智赚金铃吊挂 智赚玉麒麟 智取大名府 智取文安县计鸩邬梨

主要情节※	情节概括※	性格特征※
智取生辰纲	杨志押送生辰纲去往东京，吴用利用酷热难耐的天气，知道赶路的杨志一行会口渴，于是设计让白胜用欲擒故纵法在酒中下蒙汗药，晁盖等七人扮作枣贩子在黄泥岗埋伏。杨志等全被蒙汗药麻倒，眼睁睁看着生辰纲被劫走。	神机妙算 足智多谋
智赚玉麒麟	吴用扮成算命先生，口占四句卦歌，并让卢俊义写在家中墙上。卢俊义去山东泰安州烧香灭灾，中途经过梁山泊，在梁山小住。管家李固勾搭卢俊义之妻，诬告卢俊义归顺梁山，卢俊义屈打成招，下入死牢。石秀奉命救卢俊义，结果被擒。元宵时节，柴进于城内救出卢俊义、石秀。	沉着冷静 足智多谋 结交广泛
智取大名府	为了搭救卢俊义和石秀，宋江打算二度出兵大名府。时值元宵佳节，	神机妙算

	宋江守寨，吴用派遣梁山兄弟装扮成各种身份的人混进大名府，时迁火烧翠云楼，引发骚乱，梁山好汉里应外合，攻下了大名府。	知人善用 组织多谋
--	---	--------------

人物	性格特征总结※	相关情节※
优点	足智多谋、神机妙算 知人善用	智取生辰纲、智赚玉麒麟、智取大名府。

7、其他人物

(1) 青面兽杨志

人物简介：

举出身，因先后失陷花石纲、生辰纲，投鲁智深二龙山落草，三山入伙打青州后上梁山入伙。

主要情节：卖刀、斗武杀牛二，押送金银担，双夺宝珠寺

(2) 托塔天王晁盖

人物简介：

本乡富户，人称托塔天王。七星入伙智取生辰纲后投梁山入伙。林冲火并白衣秀士王伦后为梁山寨主。后打曾头市中毒箭身亡。

主要情节：

宋公明私放晁天王、智取生辰纲、命丧曾头市

人物	经典情节※	内容概括※	性格特点※
杨志	杨志卖刀	杨志因丢了花石纲，被高太尉逐出殿帅府。缠盘用尽，便卖宝刀。遇到泼皮牛二，无理取闹，要杨志验证宝刀杀人不见血，杨志性起用刀杀了牛二。被送北京大名府留守司充军。	武艺高强 精明能干 粗暴蛮横
	劫法场救宋江	宋江因题反诗被打入死牢，晁盖在行刑当天带领梁山泊弟兄劫法场救下宋江。	仗义疏财，专爱结交天下好汉。虚怀若谷，耿直真诚；重情重义，刚正不阿
晁盖	攻打曾头市	梁山泊与曾头市交恶。晁盖不顾林冲等人的劝阻，执意率军亲征，结果自己被毒箭所伤，含恨而终。	一意孤行

整体阅读

精神※	相关情节※
-----	-------

机智灵活，足智多谋	吴用等人智取生辰纲、里应外合三打祝家庄、智赚玉麒麟、智取大名府。
重情重义，勇猛刚强	鲁提辖拳打镇关西 梁山泊好汉劫法场 武松醉打蒋门神
“闹”	鲁智深大闹野猪林，大闹飞云浦 他为了兄弟敢于抗争，侠肝义胆。
“救”	鲁提辖救金氏父女；鲁智深野猪林救林冲；吴用用计救宋江与戴宗；武松除恶蜈蚣岭救张太公女儿，浪子燕青三救卢俊义；黑旋风探穴救柴进。
三复情节	三打祝家庄 鲁智深三戏郑屠 林冲三取投名状 燕青三救卢俊义

人物的共性※	人物的个性※	
武艺高强 有勇有谋	林冲	有社会地位，安分守己，循规蹈矩，万般无奈，忍无可忍逼上梁山，上层人物被迫造反
	武松	崇尚忠义，有恩必报，有仇必复，是下层侠义之士，一步步走向反抗道路，富有血性
嫉恶如仇 侠肝义胆	鲁达	粗中有细 豁达明理
脾气火爆	李逵	头脑简单 直爽率真

真题训练

一、填空题。

- 1、《水浒传》中冒充李逵拦路打劫，后被李逵一刀打翻在地的人是_____。
- 2、《水浒传》中从最初占据水泊梁山到梁山好汉聚齐一百零八位直至被朝廷招安，梁山寨主先后共有_____位。他们是_____、_____、_____。
- 3、征方腊时，曾身穿龙袍乱闯的人是_____。
- 4、梁山泊义士在最后一次战斗，痛失一只手臂的人是_____。
- 5、朝廷中是_____摆下“连环马”大破宋公明，梁山好汉中_____最后破了“连环马”。
- 6、“自幼曾攻经史，长成亦有权谋。恰如猛虎卧丘……他时若遂凌云志，敢笑黄巢不丈夫”这是_____在_____写的_____诗。
- 7、我们所熟知的打虎英雄是《水浒传》中的，他在该书中有许多脍炙人口的事迹，如手刃_____，斗杀_____，为兄报仇。在快活林里醉打_____。
- 8、《水浒传》号称黑旋风的是_____，他所使的武器是_____，该人力大如牛，但险些被冒充他的_____所害。
- 9、绰号豹子头的_____，原为东京八十万禁军教头，后被_____设计误入_____，刺配沧州，后雪夜上_____。
- 10、《水浒传》中有 108 位好汉个个都有一段精彩的故事，人人都有一个特征鲜明的外号。
(1) 请用一句话写出《水浒传》中你最熟悉的故事：_____。
(2) 请写出《水浒传》中你喜欢的一位好汉的外号，并说出此外号表现出的人物特征：_____。
- 11、鲁智深绰号_____，他在渭州三拳打死_____，在相国寺_____，在野猪林救_____。
- 12、《水浒传》中吴用绰号_____，与晁盖、公孙胜等人在黄泥岗智取了_____。
- 13、请将下列表格中的内容填充完整。(2分)

第十三回 急先锋东郭争功 青面兽北京斗武 第十七回 花和尚单打二龙山 青面兽双夺宝珠寺	表格左边的回目出自小说 ①《_____》。“青面兽”是小说中 ② _____(人名) 的号。
--	--

- 14、班级开展名著阅读活动，请你填写阅读记录卡的空缺处。(6分)

阅读策略	内容呈现	阅读记录
了解人物	他曾是湖南第一师范学校毛泽东的伦理学教师，后来是国立北京大学的教授，是他将毛泽东介绍给北大图书馆主任李大钊，后来，毛泽东的生活和他有着密切的	句中的“他”是：①_____

	关系。 ——《红星照耀中国》	
比较情节	读了名著《水浒传》，你发现108位好汉上梁山的途径各有不同：有的是被官府逼上梁山，有的是自愿投奔梁山，还有的是被“赚”上梁山的……	请你举出一个被“赚”上梁山英雄的例子。②_____
探究评价	有人说猪八戒只是一个好吃懒做、意志不坚定的呆子，你却认为人的性格是多元的，特别在孙悟空第二次离开时，他劝说悟空归队时也表现出机智的一面。 ——《西游记》	请你结合这一章节内容分析其机智。③_____

二、简析题。

1、阅读名著要有自己的思考和判断。

在“名著人物大家谈”活动中，下面的问题引起了同学们的争论。请谈谈你的看法，并结合名著内容简述两点理由。《水浒传》中的鲁智深是个性情急躁的人吗？

2、请就“责任与担当”这一话题，从备选名著中选择两本进行关联思考，拟写标题，并结合名著内容，简要论述。

备选名著：《西游记》《水浒传》《钢铁是怎样炼成的》《小王子》《红岩》

3、阅读下面甲乙两个名著选段，完成问题。

【甲】有一天，一群二百人以上的农民，在他家门前聚合，要求这个商人平价卖给他们大米——这是在饥荒时代一种对有道德的人的习惯要求。可是这位富人拒绝讨论这件事，他把人们驱走而关上了大门。

彭德怀接着说：“我正从他家门前经过，停止着观看这种示威。我看这些人一多半已饿个半死，而且我知道这个富人在他的仓库有一万石以上的米。可是他完全拒绝帮助这些饥饿的人们。我激怒起来了，领导着农民攻打并且冲进他的家里。农民运走了他的仓库的一大半粮食。以后我想到这件事情时，我不知道当时为什么要那样做。我只知道他应该把米卖给穷人的，而且如果他不肯这样做的话，那他们从他这里把米抢走，是很对的。”

【乙】阮小五道：“他们不怕天，不怕地，不怕官司，论秤分金銀，一样穿錦緞，成瓮吃酒，大块吃肉，如何不快活！”吴用听了，暗暗地欢喜道：“正好用计了。”

……阮小七道：“若是有识我们的，水里水里去，火里火里去。若能够受用得一日，便死了开眉展眼。”吴用暗地想道：“这三个都有意了，我且慢慢地诱他。”

……吴用道：“小生这几年也只在晁保正庄上左近教些村学。如今打听得他有一套富贵待取，特地来和你们商议，我等就那半路里拦住取了，如何？”阮小五道：“这个却使不得。他既是仗义疏财的好男子，我们却去坏他的道路，须吃江湖上好汉们笑。”

……吴用道：“你们三位弟兄在这里，不是我坏心术来诱你们，这件事，非同小可的勾当。目今朝内蔡太师是六月十五日生辰，他的女婿是北京大名府梁中书，即日（目前，现在）起解十万贯金珠宝贝与他丈人庆生辰。今有一个好汉姓刘名唐，特来报知。如今欲要请你们去商议，聚几个好汉，向山凹僻静去处，取此一套富贵，不义之财，大家图个一世快活。因此特教小生只做买鱼，来请你们三个计较，成此一事。不知你们心意如何？”

（1）选出下列说法有误的一项（ ）（2分）

- A. 甲文段选自埃德加·斯诺所著的《红星照耀中国》，该书以客观的笔触为读者描绘了一个自由、平等、和谐的“红色之邦”。
- B. 甲文段的原著中，作者介绍了彭德怀为红军指挥员的革命经历、乐观积极的性格特点以及关爱儿童的生活细节等内容。
- C. 乙文段选自《水浒传》，其中的晁保正是指晁盖，他与吴用、刘唐是“智取生辰纲”的主要领导者和策划者，后来他协助宋江成为梁山泊的首领。
- D. 乙文段中，吴用行事细致缜密，先是了解阮氏三兄弟的意愿，然后试探他们对晁保正的态度，最后才交代此行目的。

（2）根据选段或整本书内容，说说彭德怀等共产党人发动革命与梁山好汉起义的目的有何不同？（4分）

4、阅读下面的名著选段，完成下面小题。

①史进、李忠、鲁达三人来到潘家酒楼上，酒至数杯，正说些闲话只听得隔壁阁子里有人哽哽咽咽啼哭。鲁达焦躁，便把碟儿盏儿都丢在楼板上，酒保听得，慌忙上来看时，见鲁提辖气愤愤地。酒保抄手道：“官人要甚东西，分付卖来。”鲁达道：“洒家要甚么！你也须认得洒家，却恁地教甚么人在隔壁吱吱的哭，搅俺弟兄们吃酒。洒家须不曾少了你酒钱！”酒保道：“官人息怒，小人怎敢教人啼哭，打搅官人吃酒。这个哭的是绰酒座儿唱的父子两人，不知官人们在此吃酒，一时间自苦了啼哭。”

②鲁达要酒保唤来，问道：“你两个是那里人家？为甚啼哭？”那妇人便道：“奴军是东京人民，子父二人流落在此生受。此间有个财主，叫做镇关西郑大官人，要奴作妾。谁想写了三千贯文书，虚钱实契。未及三个月，他家大娘子好生利害，将奴赶打出来。当初不曾得他一文，如今那讨钱来还他？没计奈何，父亲自小教得奴家些小曲儿，来这里酒楼上赶座子。这两日酒客稀少，想起这苦楚来，因此啼哭。”鲁提辖又问道：“你姓甚么？在那个客店里歇？那个镇关西郑大官人在哪里住？”老儿答道：

“老汉姓金，孩儿小字翠莲。郑大官人便是此间状元桥下卖肉的郑屠，绰号镇关西。老汉父子两个，只在前面东门里鲁家客店安下。”

③鲁达听了道：“俺只道那个郑大官人，却原来是杀猪的郑屠！这个腌臜泼才，投托着俺小种经略相公门下，做个肉铺户，却原来这等欺负人！”回头看着李忠、史进道：“你们两个且在这里，等洒家去打死了那厮便来！”史进、李忠抱住劝道：“哥哥息怒，明日却理会。”两个三回五次劝得他住。

④鲁达又道：“老儿，你来！洒家与你些盘缠，明日便回东京去。”鲁达把十五两银子与了金老，分付道：“你父子两个将去做盘缠，一面收拾行李。俺明日清早来发付你两个起身，看那个店主人敢留你！”三人再吃了两角酒，下楼来叫道：“主人家，酒钱洒家明日送来还你。”主人家连声应道：“提辖只顾白去，但吃不妨，只怕提辖不来赊。”

⑤再说金老回到店中，先去城外远处卖下一辆车儿，次早五更起来，天色微明，鲁提辖大踏步走入店里来，高声叫道：“那里是金老歇处？”金老开了房门，鲁达道：“你去便去，等甚么！”店小二拦住道：“金公那里去？”鲁达问道：“他少你房钱？”小二道：“小人房钱，昨夜都算还了。须欠郑大官人典身钱，着落在小人身上看管他哩。”鲁提辖道：“郑屠的钱，洒家自还他。你放这老儿还乡去！”那店小二那里肯放。鲁达大怒，去那小二脸上只一掌，打得那店小二吐血。鲁达寻思，恐怕店小二赶去拦截，向店里掇条凳子坐了两个时辰。约莫金公去的远了，方才起身，径到状元桥来。

⑥且说郑屠，开着两间门面，鲁达走到门前，叫声：“郑屠。”……鲁达看时，只见郑屠挺在地下，口里只有出的气，没了入的气，动掸不得。鲁提辖假意道：“你这厮诈死，洒家再打！”只见面皮渐渐的变了。鲁达寻思道：“俺只指望痛打这厮一顿，不想三拳真个打死了他。洒家须吃官司，又没人送饭，不如及早撒开。”拔步便走，回头指着郑屠尸道：“你诈死！洒家和你便慢慢理会。”一头骂，一头大踏步去了。街坊邻舍并郑屠的火家，谁敢向前来拦他。

(节选自《水浒传》第三回)

- (1) 下列有关《水浒传》及上面选段的解说，不正确的一项是（ ）
- A. 鲁达拳打镇关西是“路见不平”，伸张正义，但《水浒传》中的“正义”并非都如此。
B. 鲁达打死郑屠后几经辗转在少华山落草，后投奔梁山。最能表现“官逼民反”的主题。
C. 金老去“城外远处”雇车，店小二收了房钱仍不肯放人，侧面写出了郑屠平日的凶蛮霸道。
D. “酒钱洒家明日送来还你”“大踏步”“高声时道”，可见鲁达堂堂正正、光明磊落。
- (2) 《水浒传》成功塑造了许多人物。即使是同类性格的人，也有不同的精神气质。如同样是粗鲁，鲁达是急躁，李逵是鲁莽，且李逵头脑简单，而鲁达心思细腻。请结合选段内容简要分析鲁达的“粗中有细”。

5、《水浒传》中，林冲是被逼上梁山的典型。他从最初的委曲求全、逆来顺受，到最后的忍无可忍、奋起反抗，体现了“官逼民反”的主题。请结合相关情节，分析林冲是如何被一步步逼上梁山的。

6、（一题巧变式）

古典小说《水浒传》描写了众多英雄在梁山泊聚义的故事，鲜明地反映了“官逼民反”的主题。请从下列人物中任选一个，结合人物相关经历，简要分析其是如何体现小说主题的。

- ①林冲 ②武松

7、成语是中华文化的独特存在，名著《水浒传》中就有很多的情节可用成语加以概括。请从下面的成语中任选一个，并概括名著中体现的相关情节。

- ①挑肥拣瘦 ②以长攻短

8、有学者将《水浒传》的精神宗旨归结为一个“义”字。请你从下面的人物中任选一个，结合书中的一个具体情节，谈谈该名著中体现的“义”。

- ①鲁智深 ②宋江

9、有人评价说，“忠”是出身于地主阶级家庭并深受儒家思想影响的宋江的生命基因。请结合《水浒传》中宋江的具体表现，谈谈你对这句话的理解。

10、《水浒传》中的宋江是团队的领导，你欣赏他吗？请结合相关情节，写出两条原因。

11、有人说，《水浒传》中的武松是施耐庵心中的大丈夫，其实武松的性格也是一步步铸就的。请结合所给的两个情节，分析其性格的变化。

- ①滞留柴进府 ②为兄复仇

12、人生路上有坎坷，互帮互助暖人心。请以《水浒传》中的武松和施恩为例，说说人物间互助的故事。

13、文学作品中的典型人物形象往往优缺点并存，请以《水浒传》中的林冲为例，结合具体情节，说说他的优点和缺点。

14、《水浒传》中第四十三回有个人物叫李鬼，现在特指混淆视听的人，也成了假冒的代名词。请简述小说中有关李鬼假冒的故事情节。

15、美国作家赛珍珠翻译《水浒传》时，将书名译成 All Men Are Brothers (《四海之内皆兄弟》)。鲁迅先生认为这个书名译得不够妥当，因为梁山泊的人是“并不将一切人们都作兄弟看的”。对鲁迅先生的这一观点，有同学表示不太理解。请概述下面三个故事的相关内容并作简要分析，帮助同学理解鲁迅先生的观点。

- ①林冲递交投名状 ②武松血洗鸳鸯楼 ③李逵江州劫法场

16、下面两句诗分别描绘了《水浒传》中的两位人物，此二人形象同中有异，请结合小说中的情节具体分析其异同点。

【甲】江湖驰骋九州横，醉酒迎风哮虎声。

【乙】顽皮铸铁抖黑蓬，双斧捶尸乱骨横。

17、《水浒传》中的兄弟，有的是不打不相识，有的是带有敬重之情，有的是英雄惜英雄，下面三组人物中，任选一组人物，判断其兄弟情属于以上哪种，并根据典型情节阐述理由。

- ①李逵和宋江 ②李逵和张顺 ③林冲和鲁智深

18、《水浒传》中写了梁山英雄的三次“打虎”，除了武松打虎外，请再写出两个“打虎”的情节。

19、经过三次重复才能完成的情节，叫做“三复情节”。在古典名著中有许多“三复情节”如《三国演义》中“三顾茅庐”、《西游记》中的“三调芭蕉扇”。请从《水浒传》中任选一个“三复情节”，概括内容。

20、情，可以组成很多词语，如爱情、亲情、友情、热情。请从这些词语中任选一个，结合《水浒传》中的具体情节，谈谈你的阅读感受。

21、很多文学名著中都有父亲这一人物，比如《水浒传》中的宋太公，请结合其对待子女的情节来分析他的人物形象。

参考答案

一、填空题。

- 1、李鬼
- 2、三 王伦 、 晁盖 、 宋江
- 3、阮小七
- 4、武松
- 5、呼延灼 徐宁
- 6、宋江 浔阳楼 反
- 7、武松 潘金莲 西门庆 蒋门神
- 8、李逵 两把板斧 李鬼
- 9、林冲 白虎节堂 梁山泊
- 10、(1)智取生辰纲 (2)鼓上蚤 时迁 轻功上乘善于偷盗
- 11、花和尚 镇关西 倒拔垂杨柳 林冲
- 12、智多星 生辰纲
- 13、①《水浒传》 ②杨志
- 14、
 - ①(1分)杨昌济
 - ②(3分)(答出姓名得1分,概括出主要内容得2分。)
示例一:卢俊义。吴用扮作算卦先生,给卢俊义算卦说他有血光之灾,并在墙上题下藏头反诗,卢俊义躲灾回来被官府缉拿下,最后脱狱后被梁山收编。
示例二:关胜。关胜领兵攻打梁山以解北京之围,呼延灼以假投降,引关胜兵马进入宋江大寨,被挠钩勾脱下马鞍活捉,关胜有感于宋江胆识和义气归顺梁山。
示例三:秦明。秦明奉命围剿清风寨,中计被俘,宋江等人好肉相待,灌醉秦明,又冒充秦明的名义血洗了青州,秦明下山后被当做反贼,且家人都被杀尽,只好投靠清风寨,随花荣上了梁山。
示例四:朱仝。因义释雷横被刺配沧州,带沧州知府小衙内看灯时,被吴用以调虎离山计叫走,李逵杀死小衙内,朱仝无奈投奔梁山。
示例五:徐宁。宋江派时迁盗取徐宁的雁翎甲,待徐宁来追时,将其灌醉,让汤隆穿上徐宁的甲去抢劫并赚徐宁家人上山,徐宁无奈投奔梁山。(意对即可)
③(2分)孙悟空因打死白骨精被唐僧赶走后,黄袍怪抓走唐僧将他变成老虎,猪八戒上花果山用激将法请得孙悟空下山,救出唐僧。(意对即可)

二、简析题。

1、

示例一：鲁智深是一个性情急躁的人。他在酒楼与人吃酒，听到隔壁有人哭，就心烦气躁发脾气，摔碗碟；在五台山，卖酒汉子怕长老责罚不愿卖给他酒，他就一脚踢倒汉子抢酒吃。

示例二：鲁智深不是一个性情急躁的人。他为保证金氏父女安全上路，耐心地在客店坐了很久，才去找郑屠算账；在林冲被发配途中，他暗中保护，沉稳冷静，直到林冲在野猪林遇到危险时才冲出来。

示例三：说鲁智深性情急躁太绝对。他有时急躁，一言不合就打人，受到搅扰就摔碗碟；但在帮助金氏父女时，他嫌朋友不爽快，言行看似急躁，实际上是豪爽的表现。

2、从《水浒传》和《红岩》看“责任与担当”的境界。

《水浒传》中，梁山好汉们希望宋江带领他们走向“八方共域，异姓一家”的理想世界。虽然宋江积极担起责任，但因其自身的局限，只一心想着归顺朝廷。后来好汉们替朝廷攻打方腊等，看似是担当起责任，但也只是为昏庸的朝廷卖命，最终走向失败。《红岩》写江姐、许云峰等共产党人在新中国成立前夕，在家国大任面前，义无反顾地选择了牺牲自我，宣传革命思想，粉碎了反动派炸毁城市的图谋。他们的勇敢、坚毅让人心生敬仰。可见，即使同样有责任有担当，因出发点不同，境界也迥然不同。

3、

(1) C

(2) 彭德怀是为了饥民不挨饿而领导他们抢米，以他为代表的共产党人发动革命的目的是为了造福劳苦大众，实现民族复兴；吴用和阮氏三兄弟夺取生辰纲的目的是“图个一世快活”，梁山好汉起义的目的多是为了自己的生活享受、躲避权贵迫害。

4、

(1) B

(2) 在去向郑屠找茬前，鲁达先送走金翠莲父女，避免他们遭到报复；鲁达担心店小二拦截金氏父女，掇条凳子坐在店中两个时辰，以拖延时间让金氏父女远走他乡；打死郑屠后，害怕吃官司，借口说郑屠诈死而掩人耳目，巧妙脱身。

5、高衙内调戏林冲的妻子，林冲却忍气吞声，以求平安无事；高太尉设计诱骗林冲进入白虎堂，以致林冲蒙受冤屈，可他却因畏惧权势不敢反抗，接受了刺配沧州的现实；在野猪林险些被害致死，脱离险境后，他却不想杀死谋害他的两个公差，仍然幻想着回东京；在草料场遭陆谦等人谋害，险些丢了性命，得知真相的林冲，再也无法忍耐，终于怒杀陆谦等人，此时的林冲已走投无路，被迫雪夜上梁山。

6、①示例：高太尉的干儿子高衙内看中林冲的妻子，一再调戏，林冲无比愤怒，却只忍气吞声；高太尉为解高衙内心结，设计诬陷林冲闯白虎节堂，将林冲发配沧州；之后买通公人在野林加害林冲，幸

被鲁智深所救；后又派陆虞候等火烧草料场，欲烧死林冲，林冲怒杀陆虞候等人，雪夜上梁山。林冲的经历，恰恰反映了小说“官逼民反”的主题。

②示例：武松在孟州牢营结识施恩，为帮施恩夺回快活林，痛打蒋门神；后蒋门神勾结张团练、张都监，设计诬陷武松偷窃，将其发配恩州，并在途中(飞云浦)设埋伏杀害武松；武松得知事情原委，杀死众人，又返回张都监家中，在鸳鸯楼了结众人；最后，武松听从张青夫妇建议，去二龙山落草。武松的经历，恰恰反映了小说“官逼民反”的主题。

7、①这个成语可以匹配《水浒传》中“鲁智深拳打镇关西”的故事。鲁达在听闻金氏父女的遭遇后，为帮金氏父女，去找郑屠算账。鲁达先是以买肉为由，先买十斤瘦肉，又买十斤肥肉，挑肥拣瘦，故意激怒郑屠以找借口出手，为金氏父女伸张正义。

②示例：这个成语可以匹配《水浒传》中“张顺浪里斗李逵”的故事。张顺被李逵误放鱼、殴打渔人的行为惹恼，一气之下和李逵打了起来。张顺擅长水战，当在地上打不过李逵时，就想办法把李逵引至船上，以长攻短，将李逵拉下河，在水里把不识水性的李逵教训了一顿。

8、①鲁智深“拳打镇关西”，为了搭救落难的金氏父女，鲁智深见义勇为，三拳打死镇关西，因而丢了官职，被迫去做了和尚，体现了鲁智深锄强扶弱的正义、侠义之心。②宋江“私放晁天王”，晁盖等人劫了生辰纲之后，朝廷四处捉拿嫌犯，白胜受不了刑罚而供出了晁盖等人，官府准备立刻捉拿晁盖。宋江得知消息后，及时拖住了何观察，向晁盖通风报信，使其逃过了官府的追缉，体现了宋江为朋友两肋插刀的义气。

9、①忠君报国的确是宋江的主要性格特征。②宋江原为山东郓城县押司，为人忠义，一心希望能报效朝廷，为国尽忠。③怒杀阎婆惜后，他不愿落草，前往清风寨投靠花荣，却被知寨刘高之妻陷害入狱。④在朝廷要遣大军征剿清风山的时候，他被迫做出了入伙梁山的决定。但父亲的一封家书又让他想起了他的功名和前途。⑤在发配江州途中被梁山人马所救，他仍心存希望，不愿落草。后因题反诗被判死刑不得已才入伙梁山。⑥上梁山后，宋江也不忘朝廷，不忘招安。⑦招安成功后，他把梁山的堂名由“替天行道”改为“顺天护国”。他带梁山好汉先破辽，平定河北田虎，后又征讨方腊。（意思对即可。第①点1分，第2至⑦点答出其中任意三点即可得3分，共4分）

10、

示例一：我欣赏宋江。①他知人善任，唯才是举，梁山108人规模定下来，他分配工作头头是道，马军、步军、水军分派科学，头领按照能力定正副。②他有良好的组织能力和军事能力。在他的指挥下，攻打祝家庄最终里应外合，取得了胜利。

示例二：我不欣赏宋江。①他忠君思想严重。他不顾及众兄弟的反对，老想着招安，结果兄弟征田虎，打方腊，死伤大半。②宋江奸诈、虚伪、玩弄权术。他自己很想成为首领，却又装作不愿意，利用众人推选自己为首领。

11、武松误认为自己打死了人，逃到了柴进府上避难。柴进接待武松好吃好喝。而武松少不更事，脾气暴躁，他在柴进府上避难一年，基本上把柴进府上的庄客都得罪光了。此时很难从武松身上看到豪侠之气。哥哥武大郎被潘金莲、西门庆杀害。武松在祭兄时，置办酒席答谢乡邻，逼潘金莲、王婆把毒杀武大郎的经过一一招来，在供词上签字画押，让邻居以证人身份签名后交给知县，这些体现了武松爱憎分明、机警精细、有智谋的性格特点。从落魄，每日醉酒打人到爱憎分明，机警精细、有智谋，武松性格越来越向好的方面改变。

12、武松被发配孟州，来到“安平寨”。多亏小管营施恩相助，免遭酷刑。施恩把蒋门神抢占快活林失利一事告诉武松，武松当即答应为他报仇，并与施恩结为兄弟。武松喝完酒来到快活林，故意闹事，将蒋门神打得直告饶。

13、林冲优点是武艺高强，棒打洪教头时轻松胜出；缺点是逆来顺受，误入白虎堂，被高俅陷害却不作反抗。

14、李鬼冒用“黑旋风”李逵的名号，脸上搽墨，手持两把板斧，拦路抢劫钱财。后来，李鬼被李逵抓住，他谎称“家中有九十几岁的老母，无人赡养”李逵放走他，并赠送银两，让他改过自新：但李鬼不思悔改，又欲用麻药加害李逵，结果被李逵杀死。

15、①梁山泊要林冲递交投名状时，林冲并为杀人犯愁，愁的是只怕没人过。这说明林冲为得到梁山泊的接纳，视他人性命如草芥。②武松血洗鸳鸯楼，连马夫、丫鬟也不放过，直杀得心满意足。这说明在武松眼里，普通人死不足惜。③李逵江州劫法场时，晁盖提醒他不要伤及百姓，李逵并不听从，一斧一个，排头砍去。这说明在他眼中只有“哥哥”宋江的命，没有普通人的命。

16、李逵在打殷天锡这件事上，连累柴进坐牢，差点送命。武松替兄报仇时，先调查情况，再从嫂嫂那取口供，并杀死嫂嫂和西门庆，最后去县衙自首，一步步按计划来。两件事同为打抱不平，体现了李逵和武松都有性情刚直、不畏强暴的性格特点。但李逵比武松多了鲁莽少了理性，没有城府，而武松行事则周密得多。

17、

示例一：我选择李逵和宋江。李逵对宋江一直带有敬重之情，例如李逵称呼宋江时，经常用“公明哥哥”这类的称呼，言语中充满着敬佩和爱戴；李逵做事鲁莽，但是愿意耐心听宋江的吩咐。

示例二：我选择李逵和张顺。两人之间不打不相识，李逵为了给宋江找鲜鱼，鲁莽之下放走渔人的活鱼，并打渔人，惹恼了张顺，二人缠斗，最终在戴宗的调和下做了好兄弟。

示例三：我选择林冲和鲁智深。两人英雄惜英雄，林冲最初结识鲁智深在寺庙，鲁智深倒拔垂杨柳的壮举让其对鲁智深佩服之情油然而生，后在野猪林中，性格隐忍的林冲面对两个差役的虐待一直不反抗，鲁智深一直在暗中保护，并救了他一命。

- ①李逵接母上梁山，途经沂岭，为母找水时，其母被老虎所食，李逵盛怒之下连杀四虎，因是通缉犯，不敢到县衙领赏，被领至曹太公家中，成打虎英雄，后被李鬼妻识出，又被曹太公灌醉，成了囚犯。
- ②猎户解珍、解宝领了官府文书，上山捉虎，老虎受了药箭，滚落山下毛太公庄园，被毛太公诬陷，毛太公献虎领赏并把解珍、解宝下了大牢。

19、

示例一：三打祝家庄。宋江一打祝家庄，祝家庄设伏，梁山人迷路，在石秀和花荣的帮助下，安全退出。宋江二打祝家庄，再次失利，但活捉了女将扈三娘。宋江三打祝家庄，利用孙立做内应，里应外合，攻破祝家庄。

示例二：三败高俅。宋江两赢童贯后，朝廷派高俅亲领十节度来收剿。第一次打败刘梦龙、党世雄，宋江一败高太尉。第二次刘唐烧着战船，李俊、张横杀刘梦龙、牛邦喜，宋江二败高太尉。第三次在招安失败后，高俅建造了海鳅船，想要一举荡平梁山，结果被张顺带人凿沉，高俅被活捉上山，宋江三败高太尉。

20、我从《水浒传》中读到了友情。林冲最初结识鲁智深在寺庙，鲁智深倒拔垂杨柳的壮举让其对鲁智深佩服之情油然而生。后林冲被刺配沧州，陆虞侯暗中派人在途中要加害林冲。鲁智深得知便一路跟随，耐心等候时机设法营救。在野猪林中，性格隐忍的林冲面对两个差役的虐待一直不反抗，鲁智深一直在暗中保护，并救了他一命。, 一路护送前往沧州。我明白了真正的友情就是在朋友遇到危险时，倾力相救。

21、宋太公是一个很有权威的封建大家长，为了防止宋江落草为寇，不惜称自己亡故将宋江骗回家。这是一个对儿子有爱而且注重“忠孝”的父亲形象。